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基于网络环境下的学科课堂教学评价模式浅探

北师大成都实验中学 张文勇
各位领导、各位专家、各位同行们，大家好！

    去年，我校文综组承担了北师大青年基金课题“基于网络环境下的文综课堂教学研究与实践”，今天我结合文综组开展的课题研究与实践浅论“基于网络环境下的学科课堂教学评价模式” 。课堂教学评价从来就是定性与定量最难结合，争议最大、最难把握的问题，在加之本人学识浅薄，深入实践不够，所以在论述中定会存在诸多不足，尽情各位专家与老师批评指正。
一、评价模式建立的必要性

现阶段网络（信息）技术在学科课堂中的运用已显现出传统教学手段无法比拟的优越性，因而倍受关注并被认为有着美好的前景，代表着现代教育发展的技术趋势。但教师对课堂教学与信息技术之间的关系缺乏全面清晰的认识，对整合的内涵理解不够深入，容易流于表面形式而达不到良好的教学效果，无法发挥网络课堂的综合效益。因而在网络环境下如何提升学生的学科能力，是目前尤其值得研究的问题。对于这样一种全新的教学模式，我们怎样来进行评价，这既是一个理论问题，又使一个迫切需要解决的实践问题。这种全新的教学模式，既有传统教学的特点，又有网络教学的特点，但他们的归属是一样的即在教育教学的宗旨上是一致的。所以在此评价模式中，要让两者整合起来，既要考虑信息技术的新特点，又要兼顾传统教学的特殊之处。也唯有建立起这样的评价模式，我们基于网络环境下的学科课堂教学实践才会有的放矢，有所参照。


二、基于网络环境下的学科课堂教学评价观念的确立与评价特点。

评价观念是开展一切评价活动的基础，建立评价模型的前提。在当前的新形势下，正确评价观念有赖于：（ 1 ）对新形势下的课改精神的透彻把握；（ 2 ）对传统课堂教学的评价模式有一 定的了解；（ 3 ）对当今信息社会的现状、发展趋势有足够的认识，懂得网络教学的特点。只有新的教学评价观念的确立，才会有真正的教育教学运动的诞生与发展。网络教学与传统教学相比，又体现出鲜明的特色，基于网络环境下的学科课堂教学实践评价应包含以下一些特点。（ 1 ）注重过程性评价与结果性评价的结合。强调对网络教学过程中的互动进行实时的监控。打破只重结果不注重过程的评价。注重评价的过程性，充分考虑学习者在学习过程中的行为、态度、情感、实践。（ 2 ）对运用信息技术实施教学以及对利用探索、发现、竞争、协作、角色扮演等一系列策略教学的效果进行有效的评价；对学生在学习中的主动性、自控性、学习的效果进行评价；（ 3 ）评价对象广泛，不仅仅对传统教学系统的四要素即学生、教师、教学内容与媒体（网络教学支撑平台）进行评价，还对学习支持和服务系统进行综合评价。
三、基于网络环境下的学科课堂教学评价要素

从微观教学系统来看，应从学生、教师、教学内容和媒体四要素上着手。但在网络环境下的评价还要具有比较完善的学习支持与服务系统。

1、对学生学习的评价。学习者是学习的主体，基于网络环境的学科教学的主要目的是向学习者提供学习的指导、途径、资源和方法，使学生获得知识与技能，培养学生的认知和元认知策略，最终获得发展，因此，对学生学习的评价是基于网络环境的学科教学评价的主体内容。主要包括以下几项：

（ 1 ）交互程度。目前，许多基于网络环境的学科教学仅仅将网络技术当作课本的搬家，在网络上的学习资料是大量的文本、图片资料，学习者的任务是阅读大量的材料，然后就去做教师设计好的练习题或进行考试，这种学习对于学习者来说，只是资料的浏览和练习，网络技术也仅仅是课本的代言人，这对学习者的认知领域和情感领域的发展是极为不利的。它是一种僵硬的，没有人性的教育方式。基于网络环境下的学科课堂教学方式不同于纯粹的远程网络教学。它既需要人机互动，更需要师生互动和生生互动。因为交互的目的在于对学生学习动机的激发。电子邮件，电子布告栏系统，聊天室，视频会议等网络相关技术的不断发展与成熟已使网络环境下的交互相当便捷，在教学设计时应考虑利用这些工具来促进学习者与学习者，学习者与教师,学习者与学习材料之间的交互。讨论区发表的文章；聊天室的发言次数及发言数据量；提供他与人合作学习的积极主动性的参数。交互程度能反映学生的参与度、兴趣度、探究度、自主度、协作度。因此笔者认为，交互程度是此教学评价中最重要的评价参数。（ 2 ）答疑情况。这种教学模式中一种最为常见的方式是任务驱动式，又叫以问题为中心式。围绕问题的学生展开的诸多探究活动有时会遇到很多问题，这些问题的解决并不一定都在学生的最近发展区内，这就需要向老师求援，及时予以解决。（ 3 ）资源利用情况。利用网络教学最重要的特点就是资源的海量化。但无论是在局域网内还是在因特网上的，学生对资源的有效利用率是一很重要的参数。它充分体现学生对信息的收集、整理以及筛选能力。这是学生最重要的信息素养之一。信息获取的能力、信息处理的能力、信息评价的能力、信息管理的能力、信息加工的能力、信息交流的能力、自主学习以及协作学习的能力。（ 4 ）测试与反馈。我们现在的教学活动都应该是围绕一定课程标准而展开的，通过本次教学活动，除了隐性的评价标准之外，那就是看学生的作业与考试的情况，过程与结果相得益彰。测试是对学习者的学习情况作一阶段性的评定。

2．对教师的评价

基于网络环境的学科教学的过程是一个不断改进和提高的过程，只有不断地对教师的工作提出改进意见，不断调整和提高教学的质量，基于网络环境的学科教学才能获得可持续的发展动力。在此环境中，学生与教师的地位发生了改变，教师成为学生学习的指导者、辅助者而不再仅仅是传递者，信息的传递主要由网络系统完成，网络与教师所提供的教学资源作为主要的学习内容仍然是主要的教学信息。与对学生的评价一样，对教师的评价也同样不能“一试定终身”。对教师的评价主要包括五个方面，即教学设计（任务驱动系数）、师生交互程度、教学活动的组织、学习材料的提供和技术整合的程度、对学生的考试。具体有：（ 1 ）师生交互程度：对学习者是否关注，是否有效组织讨论区和聊天室的讨论，对学生的讨论情况进行评价，及时鼓励学生，以及该教师的课中学生发言（有声与无声）人数、发言量、发言时间，据此提供对学生的关注程度参数、教学策略使用、教学组织情况信息以及提供学生对教师教学的感兴趣程度的信息；（ 2 ）教学设计（任务驱动系数）：教学设计是教育思想的集中体现，在此评价模式中，它占有举足轻重的地位。在此设计中，任务的驱动系数是高还是低，它决定整堂课的大致走向和发展趋势。若无新课程的相关理念，就绝对不能摆脱课的设计出现相应的遗憾：教师中心、学生无兴趣、只重知识无视情感与能力、学生的自主参与度不高等。（ 3 ）教学活动的组织：教师应能及时规范和调整学习者的学习行为以及对学习者的信息搜索与获取能力进行引导，这对教师的教学智慧是很重要的一种检验。教师应适时引导和组织，就像导演一样，演绎一部和谐的思考片，思维与智慧激发片，老师千万不要充当片中的主角。根据不同的课程内容，确定适时的出场时间和出场地点。（ 4 ）学习材料的提供和技术整合的程度：教师上载有效资源的数量，以此提供他组织学生学习的广度和深度的信息，教师提供的学习资料是否足够新，并能引发学生的阅读与参与兴趣，据此来提供该教师对教学内容的把握程度与满足学习者需要程度的信息。拟采用的技术用法能很好的吸引学生的注意力，符合学生的年龄特点，有利于学生的学习，能促进学生高级思考技能的培养。拟采用的技术对于完成本课的学习目标是绝不能缺少的。学生和教师把计算机当成研究工具、发布工具和交流工具来使用，这种技术确实对完成课程目标举足轻重。（ 5 ）对学生的测试：这是对教师评价的参考指标，但不仅以此为准绳。

3．对教学内容的评价

（ 1 ）课件内容：是否适于采用网络教学，教学目标是否清楚、是否可以达到，内容是否能激发学习兴趣以及深度讨论，内容是否及时更新，用学生应用课件的次数和频率来作为课件是否符合学习者要求的依据；（ 2 ）课件结构与导航：导航是否合理、使用方便，页面超链接清楚一致，具有学习过程记录功能，便于学习者随机进入学习内容，有引航功能，使网络学习者不至于迷航；（ 3 ）练习与反馈：练习设计有利于学习者知识、技能的发展与策略、态度情感的培养，练习对教学支持，考虑学习者的实践能力；反馈及时且激励学习者；（ 4 ）技术性：课件易于使用，对学习者的技术要求不高，充分利用了网络技术的优势，能支持不同学习策略，获取信息、处理加工信息便捷，适于个别化异步学习，页面、图标的设计协调一致。（ 5 ）交互：交互响应及时，能满足师生、生生不同的交互需要，对交互的参与度能进行记录。

4．对信息技术（主要是网络）的评价。

无论是传统的教学还是网络的教学，都必须通过一定的媒介在学生与教师之间传递特定的信息。在网络环境下，教学信息的传递通过网络这个媒介进行。如答疑系统、自主学习系统、辅助教学系统等。

四、由基于网络环境下的学科课堂教学评价引发的几点思考

1、充分利用教学评价资源。评价的目的是为了给教学的提高和系统的改进提供依据，例如：对学生学习的评价、劝告和指导性意见，对教师表现的评价、劝告和指导性意见，对日常的教学工作和教学活动的评价、补救措施，对系统的补救措施，课程决策，对教学内容的改进意见、补救措施等。在实施基于网络环境下的学科教学时，应注意对评价的合理资源充分的利用，不断改进教育教学的相关内容：从思想到方法，从硬件到软件，从孤立到整合。

2．正确对待技术在评价中的权重。真正的应用技术以帮助学生获得能力是不简单的，我们必须对技术在整合中具有何种地位与作用，技术能做什么和不能做什么，用在什么地方和不用在什么地方等基本问题进行深刻而透彻的研究。在网络技术与学科整合中，技术是一把双刃剑。技术是工具，需要人去掌握、使用、要做技术的主人，而不是做技术的奴隶。技术显现出来的形象、直观、真切、实在、又贴近生活的场景，使人们认为已经十分完美，不需进一步思考，形成定式思维。有人做过一次试验：被试者分为两组，分别通过电视和阅读得到一个只有开头而没有结尾的故事，然后要求他们构思出完整的故事来，结果，发现最为模糊与表述不精细的结尾来自于看电视的那组被试者。当前有一种潮流，技术越新越先进这课一定就是好的。因此不遗余力的更新设备，购买最时髦的信息技术器材。花大量功夫学习系列软件，如网页三剑客，动画制作技术，费力的学习编程语言等等，最后制作出一精美的网络课件，结果是其功效用几张幻灯片足可取代。因此在"在英特尔未来教育中"，专家强调用最简单的技术完成最伟大的任务。因为观念重于技术，软件胜于硬件。如此在基于网络环境下的学科课堂教学评价中，技术的权重应适可而止。

3、关于基于网络环境下的学科课堂教学
基于网络环境下的学科课堂教学，核心、主体是教学，如何整合教学的诸多的因素（教师、学生、教育思想、教学内容、教学方法、网络（信息）技术等）是整合中首先应该考虑的核心问题。教育思想、教育观念是教学的灵魂，当然也是基于网络环境下的学科课堂教学设计的灵魂，没有先进的教育思想、教育理论就不可能有高水平的教学，也不可能有高水平的网络与学科教学的整合。在整合中，仅仅依靠采用技术所提供的丰富信息（声音、图像、动画等等）是远远不够的，重要的或者说关键是，教师必须设法引导学生专心的对待信息，引导学生积极分辨与深入思考。
各位专家、各位同行，我深知我们的研究还存在很多的问题，我们今天的课题阶段性报告还有很多值得斟酌的地方。但只要我们在一如既往的实践着，思考着，我们就会收获着与幸福着。眼放它山之石，海纳百家之言，你们的建议与指导将伴随着我校课题的顺利开展，我们的各项课题的顺利开展将会引领着我校教育教学品质的全面提高，将逐渐凝炼成我校独特的校园文化。 
下面进入会间休息时间，请各位在10：  分准时回到报告厅。
